Beispiel (Dualitét):
Geben Sie die zu LOA (P;) und (P2) die jeweilige duale LOA (D;) und (D) an:

81‘1 + 31’2 + 45(33 S 32
12[E1 + 5ZE2 + 71‘3 S 51
(a) (P1) max{ 33z; + 13z2 + 18x3 | bxy + 225 + 323 <21 }
X1+ To + T3 > 3
120,20 20,23 >0

2$3+ZL‘2—I‘121
200+ 23+ 11 < 1
T+ 23 < 29
$1ZO,$220,$320

(b) (Py) max{ z

Losung:

Wichtig: Bei max-LOA miissten alle Ungleichungen < Ungleichungen sein.
Bei min-LOA miissten alle Ungleichungen > Ungleichungen sein.
(vgl. Definition 1.17)

zu (a)
Zuerst multiplizieren wir die 4. Ungleichung mit (—1), damit sie auch eine < Ungleichung
wird. Wir erhalten dann:

81’1 + S.IQ + 41’3 S 32
12ZL‘1 + 51‘2 + 7(133 S 51
51’1 + 21’2 + 31‘3 S 21
—T1— Xy — 23 < —3
T Z O,l'g Z 0,.1'3 2 0

Folglich ist ¢ = (33,13,18)” und b = (32, 51,21, —3)”. Damit lisst sich sofort 1t. Definiti-
on 1.17 die duale LOA (D) angeben:

8y1 + 12y2 + Sys — ya > 33

3y1 +9y2 +2ys —ys > 13 )
dyr + Tya + 3ys — ya > 18 '
y1 20,25 >20,y3 > 0,94 > 0

(Dy)  min{ 32y, + 51y + 21ys — 3y,

zu (b)

Analog zu (a), zuerst multiplizieren wir die 1. Ungleichung mit (—1), damit sie auch eine
< Ungleichung wird. Die 3. Ungleichung wird auch entsprechend &quivalent umgeschrie-
ben. Wir erhalten dann:

1 — To — 203 < —1
ZE1+2I2+JI3§1

Ty — 29 +23<0
$120,$220,[L’320



Folglich ist ¢ = (1,0,0)” und b = (—1,1,0)7. Damit ldsst sich sofort It. Definition 1.17
die duale LOA (D;) angeben:

y1t+y2+ys>1
—y1+2y2 —y3 >0 }
=2y +y2+yz3 =0 '
y1 > 0,29 >0,y3 >0

(D) min{ —y; + yo



